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Kestävää muutosta kohti 

Uudenlainen arki on alkanut muotoutua Kambodžassa, kun viikot ja lopulta jo kuukaudet ovat vieri-

neet uusien kollegojen kanssa. Maatoimiston arjesta puhuessa ei toki voi vielä monestakaan rutiinista 

puhua, mutta selvää asettumista on jo havaittavissa. Samaan aikaan kun maatoimistoon muotoutuu 

uusia rutiineja, jatkuu työ kumppaneiden kanssa. Eletään viimeistä vuotta nykyisten hankkeiden koh-

dalla, mikä tarkoittaa huomion keskittymistä tehdyn työn paketoimiseen ja saavutettujen tulosten 

vahvistamiseen. Neljän vuoden aikana on edistytty paljon ja siksi on tärkeää varmistaa, ettei tehty työ 

mene hukkaan, vaan muutos parempaan on kestävää hankkeen päätyttyäkin. 

 

Kissa söi kalan 

Työn edistämistä ja saavutuksia pää-

simme maaliskuussa todistamaan, kun 

vierailimme asiantuntijamme Emma 

Holmströmin sekä hankehallinnon asian-

tuntijan Engmey Chean kanssa Ratanaki-

rin provinssissa, koillis-Kambodzassa 

kumppanimme ICC:n hankkeissa. Kah-

dessa hankkeessa tuetaan alkuperäiskan-

sojen ilmastonmuutokseen sopeutuvia 

elinkeinoja sekä äidinkielistä opetusta. 

 

”Lapset ovat rohkeampia eivätkä pelkää 

aloittaessaan ensimmäisellä luokalla” on 

usein vastaus vanhemmilta, kun ky-

symme miten omalla äidinkielellä käyty 

esikoulu on vaikuttanut lapsiin. Alkupe-

räiskansoihin kuuluvien lasten koulun-

käynti on yhä haavoittuvaista Kam-

bodžassa ja monelta jää koulupolku kes-

ken, jos ei pääse aloittamaan koulua 

omalla äidinkielellään. 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvassa esikoulun opettaja esittelee laatimaansa tari-
naa Tampuan kielellä. Hän oli myös kuvittanut tarinan 
ja esitteli piirroksiaan Emmalle ja Engmeylle. Tarinassa 
kala katoaa ja eri eläimiltä kysytään minne se on joutu-
nut, kunnes paljastuu, että kissa söi sen. Omalla äidin-
kielellä ja omaa kulttuuria edustavien tarinoiden 
kautta pyritään tuomaan oppiminen helpommaksi ja 
konteksti samaistuttavaksi lapsille. 
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Mielenkiintoinen fakta kumppanimme ICC:n työntekijöistä alkuperäisyhteisöjen kanssa Ratanaki-

rissa on, että henkilökunta edustaa itse erilaisia alkuperäisyhteisöjä. Joka kerta minua kiehtovat esit-

telyt, joissa kumppanimme työntekijät ylpeänä jakavat nimensä jälkeen äidinkielensä ja identiteet-

tinsä: ”minä olen Brao”, Krung, Tampuan, Bunong tai Jarai. 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvassa alakoulu, jonka peltikatto oli kovin ruostunut ja oli vailla kunnostusta. Koulun rehtori yhdessä 
koulun johtokomitean kanssa oli juuri rakennuttamassa uutta kirjastoa koululle. Kirjaston valmistumisen 
jälkeen koulukomitea aloittaa koulurakennuksen kunnostustyöt ja myös Lähetysseuraa ja kumppa-
niamme ICCtä kutsuttiin mukaan yhteistyöhön.  
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Yhteistyötä kumppaneiden ja kollegojen kanssa 

Hankkeiden seurantamatkojen lisäksi on Kambodžassa nautittu useista vieraista kevään aikana. 

Lähetysseuran vaikuttamistyön asiantuntijamme Niko Humalisto kävi tutustumassa 

kumppaneidemme tekemään vaikuttamistyöhön sekä samalla tukemassa työn etenemistä. 

Esimerkiksi lastensuojelun parissa työskentelevämme kumppanimme M’lup Russey sekä First Step 

Cambodia ovat aktiivisesti valtion eri työryhmissä vaikuttamassa lainsäädäntöön lasten parhaaksi. 

Niko kannusti kumppaneitamme miettimään kuinka he varmistavat entisestään, että käytännön työ 

lastensuojelun parissa ja poliittinen vaikuttamistyö päättäjien suuntaan pysyy katkeamattomana ja 

vahvistavat toisiaan. 

 

Lisäksi saimme Suomesta vieraaksi Lähetysseuran talousammattilaisia Piia Huurtolan ja Riikka 

Heittolan. Riikan ja Piian kanssa maatoimistomme talouskoordinaattori Marann tekivät 

talousmonitorointia kumppaneidemme Morodokin ja First Step Cambodia toimistoilla. On todella 

ylpeä meidän tiimistämme, joka vieraili eri kumppaneiden luona. On etuoikeus tehdä niin taitavien 

kollegojen kanssa töitä sekä Kambodžassa, Aasian alueella kuin Suomessa.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kuvassa vasemmalta: Piia H., Engmey, Emma, Mari, Piia Lempiäinen Bangkokista tukemassa 
hallintokoordinaattoriamme Vuthya, joka hymyilee kuvassa Piia L. oikealla puolella. Oike-
assa laidassa vielä Riikka ja talouskoordinaattorimme Somarann. Juhlimme Emman synty-
mäpäiviä. Valitettavasti kaikki miesvieraat tulivat ja menivät ilman yhteiskuvia! 



LATVUS SARA 
5.5.25 

UUTISKIRJE 
 

 

Tehtävämme on olla kaikkein heikoimpien puolella:  
luomme tasa-arvoisia mahdollisuuksia ihmisille rakentaa itselleen  

ihmisarvoinen elämä. 
 

Keräyslupa RA/2020/1538 

Viimeisten viikkojen aikana olemme taas kuulleet hallituksen suunnitelmista leikata kehitysyhteis-

työstä. Huojentuneina kuulimme, ettei nuo leikkaukset tulisi kohdistumaan järjestöjen kuten Lähe-

tysseuran tekemään kehitysyhteistyö-

hön. Usein vieraillessamme hank-

keissa on toimistojen tai autojen kyl-

kiin hankittu Lähetysseuran ja Suo-

men ulkoministeriön logot paikallisen 

kumppanijärjestön logon rinnalle. Tä-

mänkin kevään aikana monien haas-

teiden ja lannistavien maailman uutis-

ten keskellä on saanut ylpeänä nähdä 

Suomen ulkoministeriön tarra kump-

panimme logon vieressä. Meillä on 

yhä varaa tukea heikoimpia ja tasata 

omastamme toisille. Yhteistyöllä ja 

kumppanuuksilla voidaan saavuttaa 

niin paljon! 

 

 

Edellisessä kirjeessä tarjosin teille lukijoille mahdollisuuden esittää kysymyksiä ja tässä vastauksia 

ensimmäiseen neljään kysymykseen: 

 

1. Mitä käytätte työkielenä maatoimistolla? Mikä on oma kielitaitosi? 

Phnom Penhissa Lähetysseuran toimistolla kuulee suomea, khmeriä ja englantia. Yleisesti työkie-

lemme on englanti yhteisissä kokouksissa. Työn ohessa olen opiskellut khmeriä, mutta se ei tule var-

masti koskaan saavuttamaan sellaisia mittasuhteita, että voisin sitä käyttää yksinomaan työkielenä. 

Koen kuitenkin tärkeäksi ylläpitää vähäistä osaamistani ja pyrkiä edistymään kielen opiskelussa, 

vaikka kieli on todella haastava. 

  

2. Saran "tulevaisuus": piteneekö työkomennuksesi kokonaiskesto nyt kun olet maajohtaja? 

Ensimmäinen työkauteni alkoi 2022 elokuussa ja siten toinen työkausi alkoi elokuussa 2024. Koska 

aloitin uudessa tehtävässä maajohtajana tammikuussa 2025 sain valita, vaihtuuko työkauteni aloitus 

nyt uuden tehtävän mukaiseksi vai pysyykö vanha rytmi ja mielestäni oli luontevaa päivittää työkau-

den rytmi. Nykyinen työkauteni on siis tammikuulle 2027 asti. 

  

3. Miten siellä jakautuu vuodenajat: eli sadekausi ja muut? 

Kambodžassa voi määritellä vuodenajat hieman eri tavoin, erimerkiksi kuiva kausi on lokakuusta 

huhtikuulle ja sadekausi toukokuusta syyskuuhun. Itse olen kuitenkin hahmotellut oman jaotteluni:  

• marras-tammikuu on ”lämmin ja kuiva” eli aurinko paistaa pilvettömältä taivaalta ja lämpötila 

noin +32 päivisin, mutta illat ja aamut ovat vuodenvaihteessa jopa mukavan viileitä +25. 
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• helmi-toukokuu on todella ”kuuma ja kuumempi”, kun sadekausi lähenee, jolloin kosteuspro-

sentti kohoaa ja tekee kuumuuden vieläkin kuumemmaksi +36 ja viime vuonna jopa +40 

useana päivänä. 

• kesä-lokakuu on todella ”märkä ja kuuma”, jolloin sataa melkein päivittäin ja lämpötila on 

+34 

  

4. Kerroit haastattelussa ilmansaasteista; pitääkö ja miten niiltä suojautua? 

Ilmansaasteet tosiaan vaivasit tänä vuonna pahemmin kuin minun aikanani tähän asti. Asiaan vaikut-

tavat monet osatekijät, mutta keskeinen syy on maan kaskeaminen, jolloin palot aiheuttavat paljon 

päästöjä. Kambodžassa on viimeisen 20 vuoden aikana kaadettu ennätysmäisellä tahdilla metsää ja 

on valitettavasti ollut kärkimaa metsäkatojen osalta. Suojautuminen on ollut osaltani sisätiloissa py-

symistä pahimpina aikoina ja ulkona olemisen välttämistä. Käytämme myös kasvomaskeja kaupun-

gilla liikkuessa tai toimistolle mentäessä pahimpina päivinä. Lisäksi meillä on toimistolla ilmanpuh-

distin. 

 

Kysymyksiä saa laittaa jatkossakin, vastaan aina 1–5 kysymykseen seuraavissa kirjeissä :) 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Voit tukea työtäni myös taloudellisesti lahjoittamalla haluamasi summa MobilePaylla numeroon 58735 tai tili-

siirrolla FI38 8000 1400 1611 30. Muista kirjoittaa viestikenttään minun nimeni, myös MobilePayssa. 

Sara Latvus, 
Maajohtaja, Kambodža 
 

Jaettavaksi ja rukousaiheeksi: 
 

• Terveyden puolesta, sadekaudella usein monet 
sairastuvat kumppaneiden kuin oman tiimin kes-
kuudessa. 

 

• Kiitosaiheena uusien kambodžalaisten kollego-
jen tuoma ilo ja yhdessä tekeminen.  
 

• Kambodžan luterilaisen kirkon työntekijöiden ja 
luottamushenkilöiden kristillisen identiteetin vah-
vistaminen ja kirkkoyhteisön rakentaminen 
 


